

[开栏语]

一座城市最令人瞩目的符号，便是建筑。一座建筑，承载着城市的特殊记忆，反映了一座城市的历史变迁。在济宁的街头，有这些耳熟能详的建筑，比如市政府、新世纪广场，比如市博物馆、香港大厦、太白路商业长廊、圣都国际会议中心或是济宁学院、山推工业园……已然成为这座城市的印记，而它们均出自于济宁市建筑设计研究院。这些见证了城市变迁的建筑里，又藏有哪些时光记忆？即日起，让我们一起走进这些地标建筑，探寻时代变迁的故事，感知济宁这座城市前进的步伐。

无梁体系、横竖线条构架，彰显现代又不失稳重 他手绘了曾经的济宁“第一高”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者
于伟 周惠娇 通讯员 李旭



反复推敲 历时一月拿出完整方案

在位于红星中路南侧的中国建设银行济宁分行，整座大楼外部颜色呈银灰色、蓝、白、黑三色组成的“中国建设银行”字样，固定在整座建筑半圆柱体上，大气磅礴，又不失稳重。

今年已70多岁的李阿姨每月都到这家办业务。“自己家中的第一本存折就是在这里办的，给在外地生活的小儿子汇的第一笔款也是在这里。”

“我记得九十年代初，这座大楼就建成了，当时整条红星路上都没有这么高的大楼，四周全是平地，往东去到了杨家坝小河还都是庄稼地。”如今李阿姨已退休多年，她依然保留着来这里办业务的习惯，顺着沿着红星路再转一转。

“在当时，无论是体量、还是高度，济宁都没有这样的建筑。”回忆起当年的场景，作为设计师的刘岩颇有感触。这也

东西走向的红星路是济宁这座城市的中心轴之一，枝繁叶茂的梧桐树伫立在道路两侧，一座座让人耳熟能详的建筑隐秘其后，交织成济宁人民深深的记忆。作为上世纪九十年代初的济宁第一高楼，中国建设银行济宁分行矗立至今已近30年，凝结了城市的岁月记忆，也成为设计师刘岩的匠心见证。

刘岩，现任济宁市建筑设计院总建筑师。接受任务的那年，是他进入济宁市建筑设计院的第四个年头。

是他作为设计师独自完成草图、效果图再到施工图的第一件作品。

“大约是92年，开始接手设计这座建筑的任务。”刘岩说，当时还都是手绘设计图，那时金融业正加速发展，办公场所建造要求十分紧迫，留给自己设计的时间也特别紧。

整座建筑设计层高20层，设计图纸都要手绘，根据甲方提出的设计条件，经过反复推敲，从构思到平立面绘制再到出效果图，前后用了近一个月，才形成了最终的完整方案。期间，刘岩及同事还赶赴当时的北京设计院学习借鉴，为的就是拿出最佳的设计方案。

“效果图定下来后，就是整个施工图的绘制。前后又用了一个多月，都是先用铅笔在硫酸纸上画，反复修改检查无误后，再用针管笔画出正式施工图。”刘岩笑着说，“当时刚刚毕业没几年，每天都要加班做设计，也感觉不到累，就想赶紧做出来方案。”

兼备现代、实用美观 建筑魅力至今不减

作为山东建筑大学建筑学专业首批大学生，1988年毕业后，刘岩就来到济宁市建筑设计研究院，至今已在研究院工作31年。

刘岩直言，当时接到建行济宁分行的建筑设计任务，既兴奋又紧张。为了拿出完美合理的建筑作品，他翻阅了很多相关资料，查阅国内外知名金融建筑作品。

刘岩介绍说，整个建筑造型采用虚实对比，灰空间的设计手法。三层裙房采用两米多的大台阶及近十米的大雨棚，彰显了整个大楼的端庄大气、稳重大方的金融建筑的特点；主楼结构采用先进的“无梁结构”体系，节省了空间与造价，营造出开阔完整的办公空间环境。

“作为银行建筑，既要突出现代感，还要结合银行特点稳重大方，考虑内部空间与外部环境相结合。本建筑地下室



矗立近30年，地标建筑魅力依旧。齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 孙逢辉 摄

共两层，主要作为车库、人防、进金库及储藏等功能；一楼营业大厅空间高大气派，符合金融建筑的个性，在人流交通组织设计上，将办理业务的市民与办公人员区分开出入口，避免人流交叉……

从设计理念定位，到方案的敲定，中间费了不少周折。“由于工程量大，从方案图到施工图要反复推敲，要考虑整个建筑结构、设备、电器等各专业设计的合理性。”刘岩说，为了创作出完美的作品，设计团队4人专程到北京市设计院，在功能布局上反复推敲、从否定到肯定再到否定，在五六方案中最终确认了一个方案。“当时手绘方案图近百张。”

从刚入设计院到如今的总建筑师，期间不变的是他与

建筑的情缘。在完成建行济宁分行设计后，刘岩还先后创作了香港大厦、市中公安分局、中山水务大厦、市航港局等众多的建筑作品，其中多个项目荣获省市优秀设计奖。

“这是自己第一次独自完成草图和施工图，更多的是给了自己信心，也算是正式开启了我的建筑设计之路。”如今，刘岩每当路过自己设计的建筑，总会驻足，回望自己的建筑设计之路，感受这座城市的历史变迁。



扫码看视频

金牌专栏

- ★ 一次性交费五次者，赠送一次
- 一次性交费十次者，赠送三次
- ★ 规格:5.7X4.5cm 单价:300元/次
- ★ 每次刊登不得超过两个单位

齐鲁晚报·今日运河
订版电话:0537-2366539

寻亲启示

续惜晴，女。2012年3月14日，济宁任城区二十里铺镇后寺村村民季成兰在刘门村村口西白桥路边上，捡到一名弃婴，年龄约10天左右，身体状况：体表无异常，后带回家由续文义抚养至今。望其亲生父母10日内持有效证件前来认领，逾期无人认领，将按照有关规定办理收养手续。

联系电话：13562792264

寻亲公告

王雨欣，性别女，大致年龄11岁，血型：不明，出生后因其亲生父亲去世，生母下落不明，目前暂由王彩兴、许雪荣夫妇抚养。

现进行公告，如有其生父母和其他监护人信息或者有关违法线索，请及时来电、来信向公安机关反映。

联系电话：
梁山县公安局户政科：0537-7529092
梁山县公安局大路口派出所：0537-7529274
来信地址：
梁山县公安局大路口派出所户籍室收（邮编：272600）
2019年7月19日



寻亲公告

陈思诚（被捡拾抚养人），性别男，大致年龄5岁，血型：AB型，2015年8月30日发现被遗弃在河南省柘城县大仵乡，韩秋杰将其捡拾，目前暂由陈来全抚养。

现进行公告，如有其生父母和其他监护人信息或者有关违法线索，请及时来电、来信向公安机关反映。

联系电话：
嘉祥县公安局户政科：0537-6936101
嘉祥县公安局大张楼派出所：0537-6936791
来信地址：
嘉祥县公安局大张楼派出所户籍室收（邮编：272403）
2019年7月19日

